
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL  

CONSIGLIO DI QUARTIERE  
LAMARMORA 

 
ZONA SUD 

 
         

 
DEL  

15/10/2019 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 

Il giorno 15 del mese di ottobre dell’anno 2019 alle ore 20.00, su 

convocazione del Presidente del Consiglio di Quartiere, Piero De 

Luca, si è riunito in Brescia nella sala via Ziliani 6 il Consiglio 

di Quartiere Lamarmora per la trattazione del seguente ordine del 

giorno:  

 

1. Approvazione verbale seduta CdQ 11/09/2019; 

2. Relazione incontro sui lavori di adeguamento sismico nelle 

scuole e conseguenze Quartiere; 

3. Organizzazione Assemblea Pubblica Novembre 2019 e comunicazioni 

del Presidente; 

4. Proposta di ripristino del Punto Comunità in Quartiere; 

5. Proposte per la giornata mondiale contro la violenza sulle 

donne; 

6. Proposte per la pianificazione di eventi per l’anno 2019/2020 

che coinvolgano i commercianti; 

7. Approvazione evento “Festa Greca” con la comunità ellenica 

bresciana presso Beato Palazzolo; 

8. Proposta ciclo di giochi e formazione per bambini e famiglie; 

9. Relazioni incontri con Comandante Polizia, Assessorati e organi 

dell’amministrazione comunale; 

10. Relazione Gruppi di lavoro “Servizi Sociali” e “Ambiente” 

11. Varie ed eventuali 

 
 

 
 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Presiede la seduta il Presidente: Piero De Luca 
 
Redige il processo verbale la consigliere: Caroline Borsato  
 
In seguito ad appello i consiglieri presenti risultano 
 
 

n.  
COGNOME 

 
NOME 

 
PRESENTE 

 
ASSENTE 

 Arshad  Mohammed   X 
 Borsato Caroline X  
 Costa Biagio  X  
 De Luca Piero X  
 De Petra Ernesto X  
 Lupo Giuseppe X  
 Spreafico Alessandra X  
 Tedoldi Fabrizio X  
 Vanoglio Fabrizio X  

 
 
 

Sono presenti tre Consiglieri del Quartiere Don Bosco: la 
presidente Tiziana Cherubini, Emanuele Formosa e Fulvio Mor.  

Prima dell’inizio della seduta, si riceva la richiesta da 
cittadina per la piantumazione di alberi nella zona del Quartiere 
Perlasca.  

La seduta inizia alle ore 20:20, presieduta dal Presidente Piero 
De Luca e verbalizzata dalla Consigliere Caroline Borsato, dal 
Punto 2 dell’O.d.G. – di interesse dei Consiglieri del Quartiere 
Don Bosco.  

 

2) Relazione incontro sui lavori di adeguamento sismico nelle 
scuole e conseguenze Quartiere 
 



Il Consigliere Ernesto De Petra, avendo partecipato ad un 
incontro con gli assessori Muchetti (Lavori Pubblici) e Capra 
(Istruzione), spiega che la città di Brescia è stata 
riclassificata da zona rischio 3 per eventi sismici a zona 
rischio 2, il che prevede degli interventi non obbligatori 
per la messa in sicurezza ma che il Comune ci tiene a fare, 
iniziando dalle scuole.  
 
Le scuole sono 103 in totale, ed il piano di intervento è 
stato proposto con fondi propri e della Regione Lombardia. 
Non è escluso che, facendo i lavori, trovino problematiche 
non previste, per cui potrebbero variare eventualmente i 
costi ed i tempi di intervento.  
 
Le scuole durante i lavori devono essere sgomberate da 
oggetti e persone e gli studenti devono essere spostati nelle 
scuole più vicine. Il comune si metterebbe a disposizione per 
l’organizzazione di bus e navette (anche pedibus) in caso di 
richiesta da parte dei genitori, per facilitare l’arrivo dei 
bambini e ragazzi a scuola.  
 
Essendoci le iscrizioni a scuola nel mese di gennaio, le 
famiglie devono essere informate per tempo. Il Comune chiede 
la collaborazione del CdQ in tal senso, di informazione ai 
cittadini. 
 
Dal mese di Giugno 2020 al mese di settembre dell’anno 
successivo (2021) sono programmati lavori alla Scuola 
Romanino (oggi sede della CFP Scuola Bottega), ed i circa 500 
alunni saranno portati alla Scuola Secondaria di Primo Grado 
Bettinzoli (quartiere Don Bosco), i cui alunni saranno invece 
trasferiti nelle aule della Scuola Primaria Canossi (da cui 
va via l’Istituto Golgi). 
 
Su questo punto dell’O.d.G. intervengono i consiglieri del 
Quartiere Don Bosco: 
 
Fulvio Mor dice che il progetto del CdQ era quello di 
potenziare la Scuola Bettinzoli, attingendo dai quartieri 
vicini, e che con il trasferimento della Bottega, il 
quartiere perde una scuola che in passato ha avuto una buona 
nomea, dove atti di bullismo non esistono, e che avrebbe un 
buon potenziale di rilancio, visto che al quartiere si 
faranno nei prossimi anni 3 nuove lottizzazioni residenziali.  
 
La presidente del CdQ Don Bosco, Tiziana Cherubini, esprime 
la perplessità sull’utenza della scuola Bottega, che è dai 14 
anni in su e considerata a rischio per dispersione 



scolastica, problemi comportamentali, problemi familiari; e 
perplessità sulla sicurezza poiché la zona è già nota piazza 
di spaccio di sostanze stupefacenti.   
 
Interviene anche la Vice-Presidente del CdQ Lamarmora, 
Alessandra Spreafico, che porta all’attenzione il fatto che 
la struttura della Scuola, nell’essere divisa in due tra la 
Scuola Elementare e quella Secondaria, sarebbe divisa 
lasciando laboratori, aula magna, bagno disabili tutti da una 
parte, lasciando scoperta la scuola che occupa l’altro lato.  
 
Il Consigliere Fabrizio Tedoldi interviene dicendo che la 
viabilità va sistema a monte, va studiata per evitare che 
aumentando il numero di alunni e conseguentemente l’afflusso 
di genitori e di macchine si creino problemi di circolazione. 
Potrebbe essere interessante avere un nuovo “Polo” di scuole. 
Chiede cosa possiamo fare come CdQ. 
 
Il Consigliere De Petra interviene dicendo che la decisione è 
già fatta, e che dobbiamo ragionare su come sistemare gli 
spazi.  
  
Con i Consiglieri del Don Bosco, si decide di approfondire 
dal lato scuola/alunni quali possano essere i bisogni e di 
rivederci alla seduta del CdQ Don Bosco per definire una 
posizione comune tra i due CdQ per eventuali richieste da 
fare al comune per adeguare le strutture e la viabilità allo 
spostamento degli alunni. 
 
 

1) Approvazione verbale seduta CdQ 11/09/2019   
Verbale integralmente approvato 
 
 

3) Organizzazione Assemblea Pubblica del 20 Novembre 2019 e 
comunicazioni del Presidente 
 

L’Assemblea Pubblica è fissata per il 20 novembre 2019, 
all’Associazione Sei in Compagnia, alle ore 20:30. La 
pianificazione include una prima parte con un racconto 
delle cose che ha fatto il CdQ dall’inizio del mandato. 
Parleremo della viabilità di via Lamarmora, ogni referente 
di Commissione interverrà, comunicando anche gli incontri 
fatti con l’Amministrazione Comunale. I Consiglieri devono 
inviare al Presidente De Luca una relazione degli incontri.  
Si inviterà l’Assessore alla Partecipazione Alessandro 
Cantoni.  
 



Il Consigliere Biagio Costa rinuncia alla Commissione 
Viabilità perché impossibilitato per condizioni di salute. 
Ernesto De Petra è approvato all’unanimità dei presenti 
come nuovo referente. 
 

9) Relazioni incontri con Comandante Polizia, Assessorati e 
organi dell’amministrazione comunale; 
 

La consigliera Caroline Borsato parla dell’incontro con il 
Comandante Novelli in cui si è fatto un resoconto delle 
diverse situazioni di degrado comunicate dai cittadini 
durante gli incontri della Commissione Sicurezza e del CdQ, 
in cui si sono evidenziate problematiche rispetto alla 
pubblica quiete al Parco Nicoletto, in via Malta e via San 
Zeno, ma con particolare attenzione al Nicoletto. Poiché 
diversi cittadini si lamentavano di non avere una risposta 
efficace ed effettiva alle loro chiamate al 112, il 
Comandante ha messo a disposizione il numero diretto della 
Polizia Locale 030 45001.  
 

4) Proposta ripristino del Punto Comunità in Quartiere 
 
Il Consigliere Tedoldi dice che sarebbe importante definire 
l’attuazione del Punto Comunità poiché alcune incombenze del 
punto di Comunità potrebbero coincidere con il ruolo del CdQ.  
 
Il Consigliere Ernesto dice che è un tema di interesse del 
Comune, che andrebbe studiato e riproposto in una nuova 
seduta in modo approfondito. 
 
Si decide di cercare informazioni sullo stato dell’attuale 
Punto di Comunità per tornare alla questione in una prossima 
assemblea. Si rimanda alla commissione specifica, incontrando 
i referenti del punto comunità che era presente a Lamarmora.  
 
5) Proposte per la Giornata Mondiale contro la Violenza Sulle 
Donne; 

La Giornata Mondiale contro la Violenza Sulle Donne è fissata 
per il 25/11, però il Comune ha proposto una serie di eventi 
con inizio i primi di novembre e durata per tutto il mese.  

La vice-Presidente Alessandra Spreafico racconta il suo 
incontro con il Centro Antiviolenza Casa delle Donne, in cui è 
stato fissato un incontro informativo aperto alla cittadinanza 
sui servizi offerti dal Comune e dal Centro stesso dal momento 
in cui una donna decide di cercare aiuto. La serata si terrà 



il 20 novembre alle ore 20:30 all’Associazione Sei in 
Compagnia. 

Al Beato Palazzolo invece si farà una presentazione teatrale 
il 07 marzo 2020 sul tema Violenza sulle Donne.  

 

7) Approvazione evento “Festa Greca” con la comunità ellenica 
bresciana presso Beato Palazzolo 

La vice-presidente Spreafico illustra gli eventi pianificati 
dalla comunità ellenica con il supporto del CdQ Lamarmora: 

“Festa Greca” il 23/11/2019 alle ore 19 alla Bocciofila del 
Beato Palazzolo: apericena + spettacolo balli e canti greci. 
Successivamente altri 3 eventi alla Bocciofila/Oratorio.  

“Il Gallo Incontra la Grecia” alla Biblioteca del Parco Gallo 
con lettura in lingua, laboratorio e letture sui miti greci. 

In seguito, Spreafico aggiunge che sono stati proposti dal 
Gruppo Forest al CdQ 4 spettacoli teatrali: “Alpini”, “Bullo a 
Chi?”, “Memorie Partigiane” e “Ferite a Morte” (sulla Violenza 
sulle Donne, il 7/03/2020).  

 

8) Proposta ciclo di giochi e formazione per bambini e 
famiglie; 

La Vice Presidente  illustra la serie di corsi pianificati per 
i docenti, alcuni con apertura alla partecipazione dei 
genitori: 

30/11/2019 – La matematica come Gioco 

Il pomeriggio i genitori possono giocare con i bambini. 

07/12/2019 – Giochi sul Potenziamento Cognitivo (Gianluca 
Daffi, Università di Roma) 

18/01/2020 – Spazio Off (Cooperativa Fraternità) – Formazione 
a docenti e adulti sull’utilizzo consapevole dei videogiochi  

La Vice Presidente Spreafico comunica di aver dato conferma a 
Cristian Delai per la Cena di Quartiere, rimanendo da 
definire, più avanti, il luogo dove farlo.  

 



6) Proposte per la pianificazione di eventi per l’anno 
2019/2020 che coinvolgano i commercianti 

La consigliera Borsato illustra la sua idea di un evento nel 
mese di dicembre che includa musica, bancarelle e laboratori 
per bambini. Il Consigliere De Petra suggerisce i giovedì 
sera, oppure i sabati pomeriggio. Il Presidente De Luca si 
offre per contattare la Banda Isidoro Capitano per chiedere se 
sono disponibili per uno spettacolo. Il consigliere Lupo 
suggerisce una Tombola dei Regali e dice che può donare i 
giochi visto che ne ha raccolti in passato per altre finalità. 
Il Presidente assegna a Caroline ed Ernesto De Petra il 
compito di sviluppare l’idea e iniziare i contatti.  

 
 

Non essendovi altri argomenti da approvare né chiedendo alcuno la 
parola, il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 23.20. 

 
 

Letto, confermato e sottoscritto 
 

 
 
Il Presidente 
Piero De Luca  
 
       
 
Il Consigliere verbalizzante 
Caroline Borsato 
 
     

 


